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Περίλθψθ 

Σα ερευνθτικά δεδομζνα καταδεικνφουν τθν ζντονθ αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ για εργαηόμενουσ με ιπιεσ 

δεξιότθτεσ, τα χαρακτθριςτικά, δθλαδι, ι τισ ικανότθτεσ που επιτρζπουν ςε ζνα άτομο να εκτελεί 

αποτελεςματικά τθν εργαςία του. ΢τθν παροφςα μελζτθ, μζςω τθσ επιςκόπθςθσ των βιβλιογραφικϊν 

πθγϊν, διερευνάται θ ςχζςθ των ιπιων δεξιοτιτων και των πρακτικϊν αντιμετϊπιςθσ του ςχολικοφ 

εκφοβιςμοφ ςτον χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ, με ςκοπό τα διευκυντικά ςτελζχθ να καταςτοφν ικανά να 

ανταποκρικοφν ςτα κελεφςματα τθσ ςφγχρονθσ εκπαιδευτικισ πραγματικότθτασ. ΢υνεπϊσ, κρίνεται 

ιδιαίτερα ενδιαφζρον να εξεταςτεί, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ υπάρχουςεσ βζλτιςτεσ πρακτικζσ που 

υπάρχουν ςτθ ςφγχρονθ βιβλιογραφία, ποιεσ ιπιεσ δεξιότθτεσ του/τθσ διευκυντι/διευκφντριασ και 

των εκπαιδευτικϊν ςχετίηονται με τθν αποτελεςματικι αντιμετϊπιςθ του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ 

(bullying). Οι μαλακζσ δεξιότθτεσ που κα πρζπει να διακζτουν τόςο ο/θ διευκυντισ/διευκφντρια όςο 

και οι εκπαιδευτικοί για τθν αντιμετϊπιςθ του εκφοβιςμοφ, με βάςθ τισ προτεινόμενεσ καλζσ 

πρακτικζσ για τθν αντιμετϊπιςθ του φαινομζνου, είναι οι επικοινωνιακζσ δεξιότθτεσ, οι δεξιότθτεσ 

ςκζψθσ και επίλυςθσ προβλθμάτων, θ ομαδικότθτα του εργατικοφ δυναμικοφ, θ δια βίου μάκθςθ 

και διαχείριςθ πλθροφοριϊν, θ θκικι και ο επαγγελματιςμόσ κακϊσ και οι θγετικζσ ικανότθτεσ. 

Λζξεισ κλειδιά: ιπιεσ δεξιότθτεσ (soft skills), διευκυντζσ/διευκφντριεσ και εκπαιδευτικοί, 

ςχολικόσ εκφοβιςμόσ 

 

1. Ειςαγωγι 

΢τισ μζρεσ μασ, τα διεκνι ςτοιχεία δείχνουν ζντονθ αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ για εργαηόμενουσ 

με ιπιεσ ι μαλακζσ δεξιότθτεσ (soft skills). Πλζον, οι ιπιεσ δεξιότθτεσ εκτιμϊνται ολοζνα και 

περιςςότερο ςτθν αγορά εργαςίασ, ακόμθ περιςςότερο και από τισ ςκλθρζσ δεξιότθτεσ 

(hard skills) (Θεοδοφλου, 2023). Οι μαλακζσ ι οριηόντιεσ δεξιότθτεσ είναι προςωπικά 

χαρακτθριςτικά που ενιςχφουν τισ αλλθλεπιδράςεισ ενόσ ατόμου, τισ προοπτικζσ 

ςταδιοδρομίασ και τθν απόδοςι του ςτθν εργαςία (Παπαδιοφ, 2021). Οι ιπιεσ δεξιότθτεσ 

ορίςτθκαν ςτο ζργο Mass ωσ “ενδοπροςωπικζσ και διαπροςωπικζσ (κοινωνικο-

ςυναιςκθματικζσ) δεξιότθτεσ που είναι απαραίτθτεσ για τθν προςωπικι ανάπτυξθ, τθν 
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κοινωνικι ςυμμετοχι και τθν επαγγελματικι επιτυχία” (Κωςτθκεχαγιά, 2023: 9). Είναι πολφ 

ςθμαντικό το γεγονόσ ότι με τισ μαλακζσ δεξιότθτεσ ςχετίηεται o επαναπροςανατολιςμόσ 

τθσ εκπαίδευςθσ, ο οποίοσ αποτελεί καίριο παράγοντα για τθ βιωςιμότθτά τθσ (Pachauri & 

Yadav, 2014). 

Ο ςχολικόσ εκφοβιςμόσ μεταξφ των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτο ςχολείο ζχει γίνει 

αντικείμενο ςυηιτθςθσ και μελζτθσ ςτθν Ελλάδα τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ. Πρόκειται για ζνα 

πολυδιάςτατο κοινωνικό φαινόμενο που επθρεάηει ςυνολικά το ςχολείο. Οι ςυνζπειεσ του 

ςχολικοφ εκφοβιςμοφ είναι ςοβαρζσ και ενίοτε κακοριςτικζσ για τθν ψυχοκοινωνικι 

ανάπτυξθ και εξζλιξθ των παιδιϊν (Καροφντηου, 2024). Σα τελευταία χρόνια, τα περιςτατικά 

ενδοςχολικοφ εκφοβιςμοφ και οι ζρευνεσ που επακολοφκθςαν ζχουν ευαιςκθτοποιιςει τον 

κόςμο ςχετικά με τθ ςοβαρότθτα του κζματοσ (Ροςιδάκθ, 2015).  

Ζνα αςφαλζσ ςχολικό κλίμα, χωρίσ εκφοβιςμό, αποτελεί προτεραιότθτα για πολλά 

εκπαιδευτικά ιδρφματα. Με βάςθ τα ερευνθτικά δεδομζνα, ο ρόλοσ τθσ θγεςίασ του/τθσ 

διευκυντι/διευκφντριασ ςτθ δθμιουργία ςχολικοφ κλίματοσ κατά του εκφοβιςμοφ είναι 

ςθμαντικόσ. Οι παρεμβάςεισ τθσ κφριασ θγεςίασ για τθ δθμιουργία κετικοφ ςχολικοφ 

κλίματοσ ςυςχετίηονται με τθ μείωςθ του αρικμοφ των περιςτατικϊν ςχολικοφ εκφοβιςμοφ 

(Sholeh et al., 2023). Ο/Η διευκυντισ/διευκφντρια ζχει κακοριςτικό ρόλο ςτθν 

αντιμετϊπιςθ τθσ εκφοβιςτικισ ςυμπεριφοράσ ςτο ςχολείο, επειδι είναι ςε ιςχυρι κζςθ να 

επθρεάςει τθ ςτάςθ και τον κακοριςμό προτφπων για τθν αντιμετϊπιςθ αυτισ τθσ 

ςυμπεριφοράσ (Department of Education and Skills, 2013). Σο ζργο των εκπαιδευτικϊν είναι 

ςθμαντικό να ςτθρίηεται και να πλαιςιϊνεται τόςο από τα διευκυντικά ςτελζχθ τθσ 

εκπαίδευςθσ όςο και από άλλουσ επαγγελματίεσ του χϊρου τθσ ψυχικισ υγείασ 

(Παπαλαηάρου & Ακαναςιάδου, 2015). 

 

2. Σφντομθ περιγραφι τθσ μελζτθσ  

Με βάςθ τα παραπάνω, ςτθν παροφςα μελζτθ, μζςω τθσ επιςκόπθςθσ των βιβλιογραφικϊν 

πθγϊν, διερευνάται θ ςχζςθ των ιπιων δεξιοτιτων και των πρακτικϊν αντιμετϊπιςθσ του 

ςχολικοφ εκφοβιςμοφ ςτον χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ, με ςκοπό τα διευκυντικά κυρίωσ 

ςτελζχθ αλλά και οι εκπαιδευτικοί να καταςτοφν ικανοί να ανταποκρικοφν ςτα κελεφςματα 

τθσ ςφγχρονθσ εκπαιδευτικισ πραγματικότθτασ. ΢υνεπϊσ, κρίνεται ιδιαίτερα ενδιαφζρον να 

εξεταςτεί, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ υπάρχουςεσ βζλτιςτεσ πρακτικζσ που υπάρχουν ςτθ 

βιβλιογραφία, ποιεσ ςυγκεκριμζνεσ ιπιεσ δεξιότθτεσ του/τθσ διευκυντι/διευκφντριασ και 

των εκπαιδευτικϊν ςχετίηονται με τθν αποτελεςματικι αντιμετϊπιςθ του ςχολικοφ 

εκφοβιςμοφ. Προσ αυτιν τθν κατεφκυνςθ, αναπτφςςεται ζνα πρωτόκολλο βιβλιογραφικισ 

επιςκόπθςθσ και, ςτθ ςυνζχεια, μελετϊνται και αναλφονται επιςτθμονικζσ μελζτεσ, άρκρα 

και κείμενα, βάςει των οποίων εξετάηονται οι προτεινόμενεσ πρακτικζσ για τθν 

αντιμετϊπιςθ του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ, όπωσ αυτζσ παρουςιάηονται ςτα προγράμματα 

παρζμβαςθσ παγκοςμίωσ, και, ακολοφκωσ, επιχειρείται να γίνει ςφνδεςθ των βζλτιςτων 

πρακτικϊν και δράςεων των προτεινόμενων αυτϊν προγραμμάτων με τισ ιπιεσ δεξιότθτεσ 

που απαιτοφνται για τθν αντιμετϊπιςθ του φαινομζνου. Οι δεξιότθτεσ που κακίςτανται 

απαραίτθτεσ είναι οι επικοινωνιακζσ δεξιότθτεσ, οι δεξιότθτεσ ςκζψθσ και επίλυςθσ 
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προβλθμάτων, θ ομαδικότθτα του εργατικοφ δυναμικοφ, θ δια βίου μάκθςθ και διαχείριςθ 

πλθροφοριϊν, θ θκικι και ο επαγγελματιςμόσ κακϊσ και οι θγετικζσ ικανότθτεσ, για να 

είναι ςε κζςθ κάκε ςχολείο να αναπτφξει τθ δικι του πολιτικι ενάντια ςτον εκφοβιςμό 

(αντι-εκφοβιςτικι), να προςφζρει ζνα αςφαλζσ και υποςτθρικτικό ςχολικό περιβάλλον, να 

διατθρεί τθν καλι επικοινωνία, να επιδιϊκει ςτρατθγικζσ επιτιρθςθσ, ςυηιτθςθσ και 

παρακίνθςθσ, να προωκεί τθν ενδοχπθρεςιακι κατάρτιςθ, αλλά και να επιηθτάει τθ 

βοικεια εξωτερικϊν εμπειρογνωμόνων - ειδικϊν και εκπαιδευτϊν. 

 

3. Ήπιεσ Δεξιότθτεσ του/τθσ Διευκυντι/Διευκφντριασ και των Εκπαιδευτικϊν για τθν 

Αντιμετϊπιςθ του Σχολικοφ Εκφοβιςμοφ  

3.1. Ήπιεσ δεξιότητεσ του/τησ διευθυντή/διευθφντριασ και των εκπαιδευτικών  

Οι Δεξιότθτεσ του 21ου Αιϊνα (21st Century Skills) αφοροφν ςτοιχεία που απαιτοφνται, για να 

μπορζςει ζνα άτομο, το οποίο είναι παγκοςμίωσ ενεργό, μεταμορφϊνεται ψθφιακά, 

προχωρά ςυνεργατικά, προοδεφει δθμιουργικά και αναηθτά ανκρϊπινουσ πόρουσ ικανοφσ 

αποδοτικά και γριγορουσ ςτθν υιοκζτθςθ αλλαγϊν, να αντιμετωπίςει τισ προκλιςεισ του 

αιϊνα που διανφεται (Malik & Mohan, 2022). Σα soft skills (μαλακζσ - ιπιεσ - οριηόντιεσ 

δεξιότθτεσ) ζχουν αποκτιςει μεγάλθ ςθμαςία, λόγω, τόςο τθσ ανάγκθσ εκπαίδευςθσ των 

ανκρϊπων ςε εργαςιακά ηθτιματα όςο και του υψθλοφ επιπζδου επικοινωνίασ, θ οποία 

δθμιουργείται μζςω των κοινωνικϊν δικτφων και άλλων τεχνολογιϊν που μετατρζπουν το 

περιβάλλον ςε ςυνεχι ανταλλαγι δεδομζνων, πλθροφοριϊν και γνϊςεων (Θεοδοφλου, 

2023; Sen et al., 2021). Οι εργοδότεσ γνωρίηουν ότι οι επαγγελματικζσ και τεχνικζσ 

δεξιότθτεσ δεν μποροφν από μόνεσ τουσ να βοθκιςουν ςτθν επίτευξθ οφτε των 

οργανωτικϊν ςτόχων αλλά οφτε και των διαφόρων επιμζρουσ ςτόχων (Majid et al., 2012). 

Ο όροσ “soft skills” είναι ζνασ ςυνδυαςμόσ πολλϊν ιδιοτιτων που ποικίλλει από 

καιρό ςε καιρό, από πολιτιςμό ςε πολιτιςμό και από κατάςταςθ ςε κατάςταςθ (Malik & 

Mohan, 2022). Σα soft skills είναι όλα τα χαρακτθριςτικά ι οι ικανότθτεσ που επιτρζπουν ςε 

ζνα άτομο να εκτελεί αποτελεςματικά τθ δουλειά του. Αυτζσ οι δεξιότθτεσ δείχνουν τθ 

ςυναιςκθματικι, διαπροςωπικι πλευρά και πϊσ αναπτφςςεται το προςωπικό ςε μια 

εταιρεία ι ζναν οργανιςμό. Μεταξφ άλλων ςτοιχείων, περιλαμβάνονται θ ομαδικι εργαςία, 

θ επίλυςθ προβλθμάτων, θ αποτελεςματικι διαχείριςθ χρόνου, θ διαχείριςθ αλλαγϊν, θ 

διαχείριςθ άγχουσ, θ θγεςία και θ αποτελεςματικι επικοινωνία (Θεοδοφλου, 2023; Ahmed 

et al., 2015). 

Ειδικότερα, οι ιπιεσ δεξιότθτεσ, ςφμφωνα με τθν UNESCO, ςυνιςτοφν μοτίβα 

ςυμπεριφοράσ, χαρακτθριςτικά τθσ προςωπικότθτασ, κίνθτρα και ςτάςεισ που μποροφν να 

αποκτθκοφν κατά τθ διάρκεια του εργαςιακοφ βίου και ςυνδζονται με τθν κοινωνικι χάρθ, 

τθ γλωςςικι ευχζρεια και τισ προςωπικζσ ςυνικειεσ (Παλαιολόγου & Καρανικόλα, 2023; 

Pachauri & Yadav, 2014). Ωσ βαςικζσ ιπιεσ δεξιότθτεσ αναγνωρίηονται θ επικοινωνία, θ 

ευγζνεια και το ικοσ, θ ακεραιότθτα, θ αίςκθςθ του χιοφμορ, θ φιλικότθτα, θ 

ενςυναίςκθςθ, ο αυτοζλεγχοσ, θ ειλικρίνεια, θ κετικι ςτάςθ, θ αιςιοδοξία, θ ενκάρρυνςθ, θ 

υπευκυνότθτα, θ πρωτοβουλία, θ επίλυςθ προβλθμάτων, θ επιχειρθματικότθτα, θ 

ανκεκτικότθτα, θ διαχείριςθ του άγχουσ, θ λογοδοςία, ο προςανατολιςμόσ ςτθ ςτοχοκεςία, 
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τθν υπθρεςία και τον πελάτθ, θ επιμονι και θ υπομονι, θ προςωπικι ανάπτυξθ και ο 

ςεβαςμόσ (Παλαιολόγου & Καρανικόλα, 2023; Gibert et al., 2017). Οι προαναφερκείςεσ 

δεξιότθτεσ άλλοτε εςτιάηουν ςτο άτομο, άλλοτε ςτθν απόδοςθ, άλλοτε ςτθν 

αλλθλεπίδραςθ και άλλοτε ςτον τρόπο ςκζψθσ (Παλαιολόγου & Καρανικόλα, 2023). 

Τπάρχει επίδραςθ των πρακτικϊν μαλακϊν δεξιοτιτων θγεςίασ ςτθ βελτίωςθ του 

ςχολείου. Ωςτόςο, οι μαλακζσ δεξιότθτεσ θγεςίασ είναι εξίςου ςθμαντικζσ με τισ θγετικζσ 

ςκλθρζσ δεξιότθτεσ. Ωσ εκ τοφτου, ο/θ ςχολικόσ/ςχολικι διευκυντισ/διευκφντρια οφείλει 

να υιοκετιςει και τα οκτϊ ςτοιχεία των μαλακϊν δεξιοτιτων θγεςίασ, δθλαδι τθ 

ςυνεργαςία/ομαδικι εργαςία, τισ επικοινωνιακζσ δεξιότθτεσ, τισ πρωτοβουλίεσ, τθν θγετικι 

ικανότθτα, τθν προςωπικι ανάπτυξθ/κακοδιγθςθ, τθν προςωπικι αποτελεςματικότθτα, 

τον προγραμματιςμό και τθν οργάνωςθ κακϊσ και τισ δεξιότθτεσ παρουςίαςθσ, τα οποία κα 

βοθκιςουν ςτθν πρόοδο τθσ ςχολικισ βελτίωςθσ. Οι θγζτεσ/θγζτιδεσ των ςχολείων πρζπει 

να είναι καλοί/καλζσ ςτθν επικοινωνία, ζξυπνοι/ζξυπνεσ και επιδζξιοι/επιδζξιεσ ςτθ 

διαχείριςθ τθσ ςυνεργαςίασ και ςτον ςχεδιαςμό (Tang et al., 2015). Η επίδραςθ των ιπιων 

δεξιοτιτων ςτθν θγεςία του/τθσ ςχολικοφ διευκυντι/διευκφντριασ κα κακορίςει τθν 

ετοιμότθτά του/τθσ να αναλάβει τθ ςτρατθγικι τθσ κακοδιγθςθσ τθσ ενςωμάτωςισ τουσ 

(Manullang, 2017). 

Οι βαςικζσ μαλακζσ δεξιότθτεσ που απαιτοφνται για ζναν εκπαιδευτικό ςτθ ςφγχρονθ 

εποχι ςυηθτοφνται, επίςθσ, ευρζωσ. Χρθςιμοποιϊντασ ιπιεσ δεξιότθτεσ, οι εκπαιδευτικοί 

μποροφν να κάνουν τθν τάξθ ενδιαφζρουςα, κατατοπιςτικι ι προβλθματικι. Για να 

προςελκφςουν τουσ/τισ μακθτζσ/μακιτριεσ με καινοτόμεσ τεχνικζσ, οι εκπαιδευτικοί είναι 

απαραίτθτο να χρθςιμοποιοφν όλεσ τισ μαλακζσ δεξιότθτεσ, όπωσ, για παράδειγμα, να 

διαμορφϊνουν τον τόνο τθσ φωνισ τουσ, όπου χρειάηεται. Κάνοντασ κάτι τζτοιο, ο/θ 

εκπαιδευτικόσ κζτει το καλφτερο παράδειγμα ιδιοφυΐασ. ΢τισ μζρεσ μασ, κατά τον 21ο 

αιϊνα, ο/θ εκπαιδευτικόσ απαιτεί ζνα ςφνολο δεξιοτιτων ςυμπεριφοράσ τόςο για τθν 

ολόπλευρθ όςο και τθ μζγιςτθ ανάπτυξθ των μακθτϊν/μακθτριϊν *Malik & Mohan, 2022].  

Οι μαλακζσ δεξιότθτεσ είναι ςθμαντικζσ για ζναν/μία εκπαιδευτικό, επειδι είναι το 

άτομο που είναι υπεφκυνο για τθν ανάπτυξθ των ικανοτιτων των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτο 

βζλτιςτο επίπεδο. Ζχει να αντιμετωπίςει τουσ/τισ μακθτζσ/μακιτριεσ, τουσ ςυναδζλφουσ 

του/τθσ, τον διευκυντι/τθ διευκφντρια, το λοιπό μθ διδακτικό προςωπικό, τουσ γονείσ και 

άλλα μζλθ τθσ κοινότθτασ. Επομζνωσ, οι ιπιεσ δεξιότθτεσ αποτελοφν βαςικι προχπόκεςθ 

των εκπαιδευτικϊν. Αυτζσ για τουσ εκπαιδευτικοφσ περιλαμβάνουν τθν επικοινωνία, τόςο 

προφορικι όςο και γραπτι, για τθν ορκι λιψθ και τθ διανομι πλθροφοριϊν. Είναι 

απαραίτθτο να επιλζγονται και να χρθςιμοποιοφνται κατάλλθλεσ διδακτικζσ ςτρατθγικζσ, 

γιατί παίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτθν αφξθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ και τθσ ποιότθτασ ςτθ 

διδαςκαλία. Οι μαλακζσ δεξιότθτεσ για ζναν εκπαιδευτικό κα κάνουν τθ διαφορά ςτθν 

ποιότθτα τθσ διδαςκαλίασ και ςτθν αποτελεςματικι μάκθςθ. Η διδαςκαλία είναι μια 

πολφπλοκθ πράξθ που απαιτεί ευρφ φάςμα γνϊςεων και δεξιοτιτων, 

ςυμπεριλαμβανομζνων ςκλθρϊν και μαλακϊν δεξιοτιτων, για τθν επιτυχι διαχείριςθ των 

απαιτιςεων τθσ τάξθσ (Malik & Mohan, 2022). 

Κακίςτανται ςαφείσ τόςο θ ςπουδαιότθτα που φζρει θ ανάπτυξθ ιπιων δεξιοτιτων 

από τθν πλευρά των εκπαιδευτικϊν για τθν επιτυχία των μακθτϊν/μακθτριϊν και τθν 
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περαιτζρω προςωπικι τουσ ανάπτυξθ όςο και θ ςθμαςία τθσ απόδοςθσ των εκπαιδευτικϊν 

για τθ ςυνολικι απόδοςθ του εκάςτοτε εκπαιδευτικοφ οργανιςμοφ (Πατςιάλου, 2022). 

Απαραίτθτθ για τθ βελτίωςθ των μαλακϊν δεξιοτιτων των μακθτϊν/μακθτριϊν είναι θ 

ευαιςκθτοποίθςθ ςχετικά με τθ ςθμαςία των δεξιοτιτων αυτϊν και τισ ςυνζπειεσ τθσ 

ζλλειψισ τουσ. Οι μακθτζσ/μακιτριεσ πρζπει να ενκαρρφνονται να βελτιϊςουν τισ μαλακζσ 

τουσ δεξιότθτεσ, διαβάηοντασ βιβλία, παρακολουκϊντασ μακιματα, ςυμμετζχοντασ ςε 

δράςεισ, για να διευρφνουν τον ορίηοντά τουσ, όπωσ παρουςιάςεισ και ςυηθτιςεισ, ι 

παίηοντασ παιχνίδια (Παπαδιοφ, 2021). 

Μεγάλθ ζρευνα ζχει διεξαχκεί ςτθν προςπάκεια προςδιοριςμοφ ςυγκεκριμζνων 

ιπιων δεξιοτιτων που κα εφαρμοςτοφν και κα χρθςιμοποιθκοφν ςε προγράμματα 

εκπαίδευςθσ εκπαιδευτικϊν. Με βάςθ τα ευριματα που προζκυψαν, επτά ιπιεσ δεξιότθτεσ 

εντοπίςτθκαν και επιλζχκθκαν να εφαρμοςτοφν ςε όλα τα ιδρφματα εκπαίδευςθσ 

εκπαιδευτικϊν. Αυτζσ είναι (Pachauri & Yadav, 2014): 

 οι επικοινωνιακζσ δεξιότθτεσ, 

 οι δεξιότθτεσ ςκζψθσ και δεξιότθτεσ επίλυςθσ προβλθμάτων, 

 το ομαδικό εργατικό δυναμικό, 

 θ δια βίου μάκθςθ και διαχείριςθ πλθροφοριϊν, 

 οι επιχειρθματικζσ δεξιότθτεσ, 

 θ θκικι και ο επαγγελματιςμόσ, 

 οι θγετικζσ ικανότθτεσ. 
Διαπιςτϊκθκε θ ςθμαςία των μαλακϊν δεξιοτιτων ςε ςχζςθ τόςο με τουσ 

υπαλλιλουσ γενικά όςο και, κυρίωσ, με τα διευκυντικά ςτελζχθ και τουσ/τισ 

εκπαιδευτικοφσ. Ο ςχολικόσ εκφοβιςμόσ αποτελεί ζνα ςφγχρονο και ςοβαρό ηιτθμα που 

απαιτεί αποτελεςματικι διαχείριςθ, οπότε κα πρζπει να τεκεί το πλαίςιο προσ αυτιν τθν 

κατεφκυνςθ, ϊςτε να γίνει κατανοθτόσ ο ρόλοσ του/τθσ διευκυντι/διευκφντριασ. 

 

3.2. Ο ςχολικόσ εκφοβιςμόσ και η ανάγκη αντιμετώπιςήσ του 

Ο ςχολικόσ εκφοβιςμόσ ςυνιςτά ζνα ςφγχρονο κοινωνικό φαινόμενο που κακθμερινά 

παίρνει ολοζνα και πιο απειλθτικζσ διαςτάςεισ διεκνϊσ (Long & Alexander, 2010). Αν και ο 

όροσ εκφοβιςμόσ ζχει οριςτεί διαφορετικά από διάφορουσ φορείσ και ιδρφματα που είναι 

αλλθλζνδετοι, οι βαςικζσ ζννοιεσ είναι γενικά οι ίδιεσ (Cuffy, 2015). ΢ε ζνα πολφ γενικό 

επίπεδο, όμωσ, κα μποροφςε κάποιοσ να ορίςει τον ςχολικό εκφοβιςμό ωσ “ζνα φαινόμενο 

νεανικισ παραβατικότθτασ που εμφανίηεται ςε πολλζσ χϊρεσ του κόςμου και αναφζρεται 

ςτθ χριςθ βίασ μεταξφ μακθτϊν/μακθτριϊν ι ςυνομιλικων παιδιϊν” (Αρτζμθ, 2014: 7). 

Όπωσ ςυνοψίηει ο Rigby (1996), τα ουςιϊδθ χαρακτθριςτικά του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ 

είναι τα εξισ (Αρτζμθ, 2014: 8): 

 θ πρόκεςθ του/τθσ δράςτθ να βλάψει,  

 θ πραγματοποίθςθ τθσ παραπάνω πρόκεςθσ,  

 θ βλάβθ - ηθμιά του ςτόχου - κφματοσ,  

 θ κυριαρχικι επιβολι του/τθσ δράςτθ επί του κφματοσ (με τθν εξουςία του/τθσ), 

 θ ζλλειψθ ςυχνά δικαιολογίασ για τθν πράξθ,  

 θ επανάλθψθ τθσ ςυμπεριφοράσ ξανά και ξανά, 
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 θ ικανοποίθςθ που αντλεί ο/θ δράςτθσ από τθ βλάβθ του κφματοσ.  
Ειδικότερα, τα γενικά χαρακτθριςτικά των κυμάτων του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ, βάςει 

ελλθνικϊν και διεκνϊν δεδομζνων, είναι τα εξισ (Βεγιάννθ, 2011: 25-26): 

 χαμθλι αυτοεκτίμθςθ, 

 αδυναμία επίλυςθσ προβλθμάτων, 

 κατακλιπτικά ςτοιχεία, 

 ςυναιςκθματικζσ δυςκολίεσ, 

 αίςκθμα μοναξιάσ, 

 χαμθλζσ ςχολικζσ επιδόςεισ, 

 αδυναμία ςτο μζλλον να αναλάβουν ευκφνεσ, να επιδείξουν ςυνζπεια ςτον 
κοινωνικό τουσ ρόλο, να ςυνάψουν διαπροςωπικζσ ςχζςεισ ι να ζχουν ομαλι 
ςεξουαλικι ηωι. 

Ωςτόςο, το ςχολείο οφείλει να είναι ζνασ χϊροσ μάκθςθσ και χαράσ που βοθκά ςτθν 

ομαλι ανάπτυξθ τθσ υγείασ ενόσ παιδιοφ. Σα παιδιά, μζςα ςτο ςχολείο, πρζπει να γίνονται 

αποδεκτά, χωρίσ να περικωριοποιοφνται (Αρτζμθ, 2014). Ο ρόλοσ του ςχολείου είναι να 

παρζχει τθν κατάλλθλθ εκπαίδευςθ για όλουσ/όλεσ τουσ/τισ μακθτζσ/μακιτριζσ του. Ζνα 

ςτακερό και αςφαλζσ περιβάλλον μάκθςθσ είναι απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν επίτευξθ 

αυτοφ του ςτόχου. Η εκφοβιςτικι ςυμπεριφορά, από τθ φφςθ τθσ, υπονομεφει και διαλφει 

τθν ποιότθτα τθσ εκπαίδευςθσ. Οι ζρευνεσ δείχνουν ότι ο εκφοβιςμόσ μπορεί να ζχει τόςο 

βραχυπρόκεςμεσ όςο και μακροπρόκεςμεσ επιπτϊςεισ ςτθ ςωματικι και τθν ψυχικι ευεξία 

των μακθτϊν/μακθτριϊν, ςτθν εμπλοκι με το ςχολείο, ςτθν αυτοπεποίκθςθ και τθν 

ικανότθτα να επιηθτά κάποιοσ φιλοδοξίεσ και ςυμφζροντα (Department of Education and 

Skills, 2013). Σα κφματα του εκφοβιςμοφ μπορεί να ζχουν μεγάλθσ διάρκειασ 

ςυναιςκθματικι βλάβθ που μπορεί να τουσ εμποδίςει να φτάςουν ςε μια ςυναιςκθματικά 

ιςορροπθμζνθ ενθλικιότθτα (McCarthy, 2008). ΢ε μία τζτοια περίπτωςθ, είναι αδφνατον να 

επιτευχκοφν οι ςτόχοι του ςχολείου. 

Κατά ςυνζπεια, θ πρόλθψθ και θ κατάλλθλθ αντιμετϊπιςθ κάκε μορφισ ςχολικοφ 

εκφοβιςμοφ είναι πολφ ςθμαντικι. Δικαίωμα όλων των παιδιϊν είναι να μεγαλϊνουν και 

να αναπτφςςονται ςε ζνα περιβάλλον που τουσ παρζχει αςφάλεια και προςταςία. Ωσ εκ 

τοφτου, το ςχολείο κατζχει ςθμαντικό ρόλο ςτο να ευαιςκθτοποιιςει όλουσ τουσ 

εμπλεκομζνουσ, να εντοπίςει ζγκαιρα δυςκολίεσ ςτθ ςυμπεριφορά κάποιων 

μακθτϊν/μακθτριϊν, να προλάβει επικετικζσ ςυμπεριφορζσ και περιςτατικά ςχολικοφ 

εκφοβιςμοφ (Καροφντηου, 2024). 

Σο Σμιμα Παιδείασ και Δεξιοτιτων Αντι-εκφοβιςτικϊν Διαδικαςιϊν τθσ Ιρλανδίασ 

(Department of Education and Skills, 2013) ςκιαγραφεί τισ βαςικζσ αρχζσ τθσ βζλτιςτθσ 

πρακτικισ για τθν πρόλθψθ και αντιμετϊπιςθ του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ και απαιτεί από 

όλα τα ςχολεία να δεςμευτοφν ςε αυτζσ τισ αρχζσ ςτθν πολιτικι τουσ για τθν καταπολζμθςι 

του. Η αποτελεςματικι θγεςία αποτελεί ζναν από τουσ κακοριςτικοφσ παράγοντεσ ςτθν 

καταπολζμθςθ του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. ΢υνεπϊσ, κρίνεται ιδιαίτερα να ενδιαφζρον να 

υπάρξει επικζντρωςθ ςε αυτιν ςε ςχζςθ με φπαρξθ ςυγκεκριμζνων μαλακϊν δεξιοτιτων, 

ϊςτε να αυξθκεί θ πικανότθτα αποτελεςματικισ διαχείριςθσ του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. 

Αυτό, όμωσ, που ςίγουρα ενδιαφζρει και χρειάηεται περεταίρω διερεφνθςθ είναι ο ρόλοσ 

τθσ θγεςίασ τθσ ςχολικισ μονάδασ και θ ςθμαςία τθσ ανάμειξισ τθσ, μζςω των κατάλλθλων 
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δράςεων και ςυμπεριφορϊν, ςτθν προςπάκεια μείωςθσ ι εξάλειψθσ του πολυδιάςτατου 

και ανθςυχθτικοφ αυτοφ προβλιματοσ. 

 

3.3. Αποτελεςματική ηγεςία κατά του εκφοβιςμοφ 

Η θγεςία μπορεί να βοθκιςει ςτθ δθμιουργία ενόσ κετικοφ ςχολικοφ κλίματοσ και ςτθ 

μείωςθ του αντίκτυπου του εκφοβιςμοφ. Ωσ καταλφτθσ για τθ δθμιουργία ενόσ καλοφ 

ςχολικοφ περιβάλλοντοσ, θ θγεςία του/τθσ διευκυντι/διευκφντριασ διαδραματίηει 

ςθμαντικό ρόλο ςτθ βελτίωςθ των επιδόςεων και τθσ ευθμερίασ των μακθτϊν/μακθτριϊν. 

Για να επιτευχκεί αυτόσ ο ςτόχοσ, οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ οφείλουν να δθμιουργιςουν 

ςχολεία που κα είναι αςφαλι μζρθ για τουσ/τισ μακθτζσ/μακιτριεσ, εντόσ των οποίων κα 

διεξάγεται με ςυνζπεια εκςτρατεία κατά του εκφοβιςμοφ. Κατά τθν εφαρμογι πολιτικϊν 

κατά του εκφοβιςμοφ, τα διευκυντικά ςτελζχθ πρζπει να ζχουν το όραμα και τθ δζςμευςθ 

να θγθκοφν τθσ αλλαγισ. Οι αποτελεςματικοί εντολείσ είναι κακοριςτικοί για τθν 

καινοτομία πολιτικϊν κατά του εκφοβιςμοφ και τθν ιεράρχθςθ του τρόπου αντιμετϊπιςισ 

του (Sholeh et al., 2023). 

Ειδικότερα, θ αποτελεςματικι θγεςία, θ οποία υποςτθρίηει εκείνθ τθ ςχολικι 

κουλτοφρα και το κλίμα που επευφθμοφν τθ διαφορά, είναι το κλειδί καλισ πρακτικισ. 

Όλοι όςοι αναγνωρίηονται ωσ θγζτεσ/θγζτιδεσ εντόσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ μποροφν να 

διαςφαλίςουν τα πρακτικά βιματα που ζχουν λθφκεί, για να αμφιςβθτιςουν και να 

ανταποκρικοφν ςτον εκφοβιςμό. Οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ των ςχολείων κα είναι 

χριςιμο, επίςθσ, να ςυμπεριλάβουν τόςο το προςωπικό όςο και τουσ/τισ 

μακθτζσ/μακιτριεσ ςτθν ανάπτυξθ και τθν υλοποίθςθ ενόσ οράματοσ του ςχολείου, όπου θ 

ποικιλομορφία είναι αποδεκτι και επευφθμείται. Κακϊσ οι μακθτζσ/μακιτριεσ 

μοντελοποιοφν τθ ςυμπεριφορά τουσ με βάςθ τθν αντίςτοιχθ των ενθλίκων, οι 

διευκυντζσ/διευκφντριεσ και οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να είναι ιδιαίτερα προςεκτικοί, 

ϊςτε να ενεργοφν ωσ καλά μοντζλα ρόλων και να μθν κάνουν κατάχρθςθ τθσ εξουςίασ τουσ. 

Επιπλζον, είναι απαραίτθτο να είναι δίκαιοι, ςτακεροί, ςαφείσ και ςυνεπείσ ςτα πεικαρχικά 

μζτρα τουσ (Department of Education and Skills, 2013). 

 Όπωσ γίνεται αντιλθπτό, ο διευκυντισ/θ διευκφντρια διαδραματίηει ιδιαίτερα 

ςθμαντικό ρόλο ςτον ζλεγχο του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. Η ςυμβολι του/τθσ μπορεί να 

κρικεί ιδιαίτερα χριςιμθ ςτθ κζςπιςθ και τθ διατιρθςθ κανόνων μζςα ςτο ςχολικό 

περιβάλλον. Αρχικά, κα μποροφςε τισ ϊρεσ των διαλειμμάτων να ορίςει μία πιο 

ςυςτθματικι και αυςτθρι επιτιρθςθ, με τθν τοποκζτθςθ περιςςότερων εκπαιδευτικϊν - 

επιτθρθτϊν, οι οποίοι κα διακατζχονται από υπευκυνότθτα και γνϊςθ, ϊςτε να διακρίνουν 

ποιεσ εκδθλϊςεισ είναι εκφοβιςμόσ, ϊςτε να μποροφν να παρζμβουν. Επιπρόςκετα, 

κρίνεται αποτελεςματικι θ κζςπιςθ κανόνων ςυμπεριφοράσ προσ τουσ/τισ 

μακθτζσ/μακιτριεσ, ςε περίπτωςθ που προβαίνουν ςε εκδθλϊςεισ εκφοβιςμοφ εισ βάροσ 

άλλων μακθτϊν/μακθτριϊν. Οι κανόνεσ, ωςτόςο, αυτοί κα ζχουν κφριο χαρακτθριςτικό 

τουσ τον διάλογο και δε κα διζπονται από επιβολι βίασ ωσ τιμωρία για τθν όποια επικετικι 

ςυμπεριφορά. Κρίνεται, επίςθσ, απαραίτθτο ο/θ διευκυντισ/διευκφντρια να αναπτφξει 

κλίμα ςυνεργαςίασ και ςχζςθ εμπιςτοςφνθσ με τουσ/τισ μακθτζσ/μακιτριεσ. Επίςθσ, 
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οφείλει να είναι ζνα πρόςωπο προςιτό προσ αυτοφσ και να μθν αποπνζει αιςκιματα φόβου 

προσ τα παιδιά, λόγω τθσ εξουςίασ που κατζχει, ϊςτε αυτά να ζχουν το κάρροσ να 

απευκφνονται ςε αυτόν/αυτιν, όταν τουσ κακομεταχειρίηονται άλλοι/άλλεσ 

μακθτζσ/μακιτριεσ (Department of Education and Skills; Καρκανάκθ & Καφφετηι, 2009).  

 Με ςκοπό να επιτφχουν οι ςχολικοί/ςχολικζσ διευκυντζσ/διευκφντριεσ τουσ 

ςτόχουσ τουσ για τθν αντιμετϊπιςθ ι μείωςθ του εκφοβιςμοφ, εκτόσ από τθν ανάλθψθ 

πολλϊν δράςεων, χρειάηεται να λάβουν ςοβαρά υπόψθ τουσ ότι αυτζσ οι δράςεισ πρζπει 

να είναι καλά κατανεμθμζνεσ ςτον χρόνο και να προςφζρονται ολόκλθρθ τθ ςχολικι 

χρονιά. Επίςθσ, χρειάηεται ςυνζπεια και ευελιξία ςτον επαναπροςδιοριςμό τθσ πολιτικισ 

του ςχολείου αλλά και ςτθν εφαρμογι των δράςεων. Παράλλθλα, κατά τον ςχεδιαςμό τθσ 

πολιτικισ και των δράςεων, κα πρζπει οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ να κρατοφν ιςορροπία 

μεταξφ πολφ γενικϊν και πολφ ςυγκεκριμζνων δράςεων. Κάποιεσ φορζσ είναι ςθμαντικό να 

δίνεται θ ευκαιρία ςτουσ/ςτισ εκπαιδευτικοφσ και τουσ άλλουσ εμπλεκόμενουσ φορείσ να 

ςχεδιάηουν δικζσ τουσ δράςεισ, ενϊ κάποιεσ άλλεσ φορζσ κα πρζπει να δίνονται 

ςυγκεκριμζνεσ ειςθγιςεισ αντιμετϊπιςθσ, όταν το πρόβλθμα είναι ςοβαρό. Ουςιαςτικά, 

ο/θ διευκυντισ/διευκφντρια οφείλει να λειτουργεί με ευελιξία και να αναπροςαρμόηει τισ 

πράξεισ του/τθσ, με βάςθ τισ ςυγκεκριμζνεσ ανάγκεσ κάκε μακθτι/μακιτριασ, 

εκπαιδευτικοφ και εμπλεκομζνου. Επίςθσ, αν οι ςχολικοί/ςχολικζσ διευκυντζσ/διευκφντριεσ 

αντιλθφκοφν ότι κάποιοι γονείσ, αντί να βοθκοφν το ςχολείο να εφαρμόςει τθν πολιτικι για 

τον εκφοβιςμό, ςυμπεριφζρονται οι ίδιοι λανκαςμζνα ςτα παιδιά τουσ (για παράδειγμα, 

εξαςκοφν οι ίδιοι βία ςτο ςπίτι), τότε οι όποιεσ προτάςεισ για τθ ςυνεργαςία με τουσ γονείσ 

δεν είναι κατάλλθλεσ οφτε χριςιμεσ για αυτιν τθν ομάδα γονζων. Επομζνωσ, αυτοί πρζπει 

να αντιμετωπιςτοφν με εντελϊσ διαφορετικό τρόπο. Αναμζνεται πωσ θ προςαρμογι ςτισ 

ςυγκεκριμζνεσ ανάγκεσ κακενόσ από τουσ εμπλεκομζνουσ ςτο ςχολείο κα αυξιςει τθν 

επιτυχι εφαρμογι των ςτρατθγικϊν και των δράςεων, ϊςτε να μειωκεί θ εκφοβιςτικι 

ςυμπεριφορά (Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Δάφνθ III, 2009: 57-59). 

 ΢υνολικά, υπάρχουν κάποιεσ καλζσ πρακτικζσ για τουσ/τισ ςχολικοφσ/ςχολικζσ 

διευκυντζσ/διευκφντριεσ, όπωσ (Battaglia, 2012: 23-25): 

 Κάκε ςχολείο κα πρζπει να ζχει τθ δικι του πολιτικι ενάντια ςτον εκφοβιςμό (αντι-
εκφοβιςτικι), δθλαδι μια ξεκάκαρθ πολιτικι ςυμπεριφοράσ που εφαρμόηεται 
δίκαια και με ςυνζπεια, αντιμετωπίηοντασ οι ίδιοι οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ 
ςοβαρά το πρόβλθμα και ςτθρίηοντασ τισ αντι-εκφοβιςτικζσ πρωτοβουλίεσ. Επίςθσ, 
κα πρζπει να εφαρμοςτοφν προγράμματα παρζμβαςθσ αλλά και προγράμματα 
κατάρτιςθσ εκπαιδευτικϊν - γονζων, ϊςτε όλοι οι εμπλεκόμενοι 
(μακθτζσ/μακιτριεσ, εκπαιδευτικοί, γονείσ, λοιπό προςωπικό) να γνωρίηουν τον 
ρόλο και τισ ευκφνεσ τουσ ςτθν αντιμετϊπιςθ του εκφοβιςμοφ.  

 Οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ κα πρζπει να προςφζρουν ζνα αςφαλζσ και 
υποςτθρικτικό ςχολικό περιβάλλον που να δίνει ςε όλουσ τουσ ςυμμζτοχουσ - 
εμπλεκόμενουσ τθν αίςκθςθ του “ανικειν” ςε μια ομάδα με κοινζσ αξίεσ.  

 Οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ κα πρζπει να επιδιϊξουν τθ διατιρθςθ καλισ 
επικοινωνίασ με τουσ γονείσ και αυτό κα πρζπει να αποτελζςει βαςικι 
προτεραιότθτα, όταν υπάρχει ζνα πρόβλθμα εκφοβιςμοφ. Είναι, επίςθσ, πάρα πολφ 
ςθμαντικό να διαςφαλιςτεί ότι ολόκλθρο το προςωπικό και οι μακθτζσ/μακιτριεσ 
κατανοοφν πλιρωσ και εφαρμόηουν τουσ κανόνεσ και τισ πολιτικζσ του ςχολείου, αν 
ζνα περιςτατικό λαμβάνει χϊρα εντόσ ι εκτόσ χϊρου. Θα πρζπει να επιδιϊξουν να 
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διαςφαλίςουν ότι οι γονείσ ςυμμετζχουν ςτθ ςχολικι ηωι, ϊςτε να αιςκάνονται οι 
ίδιοι ότι αποτελοφν μζροσ τθσ κοινότθτασ του ςχολείου και ότι μποροφν να 
ςυμβάλουν ςτθ διαςφάλιςθ πωσ το ςχολείο προςφζρει ζνα αςφαλζσ και φιλόξενο 
περιβάλλον που ευνοεί τθ μάκθςθ. Αν ζνασ γονζασ αιςκάνεται ευπρόςδεκτοσ ςτο 
ςχολείο, τότε είναι πιο πικανό να επικοινωνιςει με το ςχολείο πρϊτα και με πιο 
ανοιχτό μυαλό, αν παρουςιαςτεί κάποιο πρόβλθμα. 

 Μια ςειρά από ςτρατθγικζσ κα πρζπει να χρθςιμοποιοφνται από τουσ/τισ 
διευκυντζσ/διευκφντριεσ, για να διαςφαλιςτεί ότι τα περιςτατικά εκφοβιςμοφ 
διατθροφνται ςτο ελάχιςτο. Θα ιταν καλό να ακολουκιςουν διάφορεσ ςτρατθγικζσ, 
όπωσ “ςυναντιςεισ τάξθσ”, να δθμιουργιςουν “ομάδεσ ςυηιτθςθσ”, για να 
αναλυκοφν οι περιπτϊςεισ, να εφαρμόςουν ενεργθτικζσ μεκόδουσ μάκθςθσ, να 
ενκαρρφνουν τθ ςυνεργατικι μάκθςθ, να επιλφςουν ομαδικζσ ςυγκροφςεισ, να 
δθμιουργοφν και να υποκάλπουν ζνα ςχολικό κλίμα που να απορρίπτει τθν 
κακοποίθςθ, να δθμιουργιςουν ομάδεσ βοικειασ, να αναπτφξουν ζνα αναλυτικό 
πρόγραμμα ενάντια ςτθ βία και να ςχεδιάςουν και να εφαρμόςουν ζργα ενάντια 
ςτθ βία, όπωσ εκςτρατείεσ και διαγωνιςμοφσ. 

 Οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ κα πρζπει να οργανϊςουν διάφορεσ δραςτθριότθτεσ 
ενδοχπθρεςιακισ κατάρτιςθσ για τον εκφοβιςμό. Θεματικζσ θμζρεσ κα μποροφςαν 
να κακιερωκοφν, για να αςκιςουν μεγαλφτερθ επίδραςθ ςτουσ/ςτισ 
μακθτζσ/μακιτριεσ και τουσ γονείσ. 

 Οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ κα πρζπει να ηθτιςουν τθ βοικεια εξωτερικϊν 
εμπειρογνωμόνων - ειδικϊν και εκπαιδευτϊν για τθν επίτευξθ τθσ εφαρμογισ τθσ 
πολιτικισ τουσ για τθν καταπολζμθςθ του εκφοβιςμοφ. 

 Οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ κα πρζπει να ςυμπεριλάβουν τουσ/τισ 
μακθτζσ/μακιτριεσ ςτον αγϊνα κατά του εκφοβιςμοφ. Τπάρχουν πολλοί τρόποι για 
να δϊςουν ςτουσ/ςτισ μακθτζσ/μακιτριεσ αίςκθςθ ευκφνθσ και καίριο ρόλο ςτθν 
πρόλθψθ και τθν επίλυςθ ςυγκροφςεων (διαμεςολάβθςθσ μεταξφ ςυνομθλίκων 
κ.λπ.). Οι νζοι κα πρζπει να ςυμμετζχουν ςτθ διαμόρφωςθ των κανόνων του 
ςχολείου κατά του εκφοβιςμοφ και ςτθ λιψθ των αποφάςεων ςχετικά με τθν 
τιμωρία, όταν οι κανόνεσ παραβιάηονται. Για να λειτουργιςει αυτό, οι ενιλικεσ κα 
πρζπει να διαδραματίςουν ενεργό και κακοδθγθτικό ρόλο ςτθν προςταςία τθσ 
ευθμερίασ όλων των νζων που ςυμμετζχουν. 

 Οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ κα πρζπει να παροτρφνουν τα παιδιά να ςυμμετζχουν 
ενεργά ςε διαγωνιςμοφσ, ακλθτικζσ, ςχολικζσ εκδθλϊςεισ και εκείνα που 
πετυχαίνουν μεγάλεσ ακαδθμαϊκζσ επιτυχίεσ να αιςκάνονται υπεριφανα. 

 Οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ κα πρζπει να αυξιςουν τθν επιτιρθςθ κατά τθ 
διάρκεια των μακθμάτων και μετά τα μακιματα. Επιπρόςκετα, οφείλουν να 
ελζγχουν τθ ςυμπεριφορά των αγοριϊν και των κοριτςιϊν ςε όλεσ τισ φάςεισ του 
ςχολείου, ακόμθ και εκείνεσ τθσ αναψυχισ ι τισ λιγότερο δομθμζνεσ, όπωσ είναι οι 
δραςτθριότθτεσ ςτθν αυλι, τα διαλείμματα για το μεςθμεριανό γεφμα, οι 
εκδρομζσ. 

 Οι διευκυντζσ/διευκφντριεσ κα πρζπει να παρακινοφν τισ διδακτικζσ ομάδεσ για τθ 
διεξαγωγι νζων παιδαγωγικϊν προγραμμάτων και να τολμιςουν να ξεκινιςουν μθ 
ςυμβατικά ςχζδια, προκειμζνου να προςαρμόςουν τισ μεκόδουσ για τουσ νζουσ 
ανκρϊπουσ, ϊςτε να γίνουν αυτοί αυτόνομοι και υπεφκυνοι πολίτεσ. 

 Όςον αφορά τθ διαχείριςθ τθσ τάξθσ, τα μακιματα και οι ςυηθτιςεισ ςτθν τάξθ 
ςχετικά με τθν ιςότθτα κα είναι ζνα καλό παράδειγμα, κακϊσ και τα “κουτιά του 
εκφοβιςμοφ”, όπου οι μακθτζσ/μακιτριεσ κα μποροφν να δθμοςιεφουν ζνα 
ανϊνυμο μινυμα, αναφζροντασ τθ δικι τουσ εμπειρία. Οι μελζτεσ περιπτϊςεων κα 
μποροφςαν να γίνουν θ αφετθρία για μια παράςταςθ ςτθν τάξθ, όπου οι 
μακθτζσ/μακιτριεσ κα ζχουν να παίξουν τον ρόλο του κφματοσ.  
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Γίνεται κατανοθτό ότι ο ρόλοσ του/τθσ ςχολικοφ/ςχολικισ διευκυντι/διευκφντριασ 

απζναντι ςτον ςχολικό εκφοβιςμό κρίνεται ιδιαίτερα κρίςιμοσ. Οφείλει δθλαδι από τθν 

πλευρά του/τθσ να αςκιςει ςυγκεκριμζνθ πολιτικι, προάγοντασ ςυγκεκριμζνεσ ςτρατθγικζσ 

και επακόλουκεσ δράςεισ, οι οποίεσ κα πρζπει να ζχουν εφαρμογι ςε βάκοσ χρόνου, λόγω 

τθσ πολυπλοκότθτασ του φαινομζνου, ϊςτε να μπορζςει να διαδραματίςει ενεργό ρόλο 

ςτθν αντιμετϊπιςι του.  

  

4. Συμπεράςματα - Συηιτθςθ 

Για να βελτιωκεί θ αποτελεςματικότθτα των πολιτικϊν κατά του εκφοβιςμοφ, θ εκπαίδευςθ 

για ολόκλθρθ τθ ςχολικι κοινότθτα είναι απαραίτθτθ. Η εφαρμογι πολιτικϊν κατά του 

εκφοβιςμοφ ςυςχετίηεται με τθ μείωςθ του εκφοβιςμοφ ςτα ςχολεία. Η εφαρμογι 

ςυνολικισ πολιτικισ, ςυμπεριλαμβανομζνου του οριςμοφ του εκφοβιςμοφ, των 

ςτρατθγικϊν πρόλθψθσ και των κανόνων αναφοράσ και επιβολισ κυρϊςεων ζχει καταςτεί 

αποτελεςματικι ςτθ μείωςθ του εκφοβιςμοφ. Σα αποτελζςματα δείχνουν, επίςθσ, ότι οι 

κυρϊςεισ ςε δράςτεσ εκφοβιςμοφ μποροφν να μειϊςουν τον αρικμό των πράξεων 

εκφοβιςμοφ. ΢ε αυτιν τθν περίπτωςθ, θ ενδυνάμωςθ των κυμάτων και οι προςεγγίςεισ 

αποκατάςταςθσ είναι, επίςθσ, ςτρατθγικζσ που χρθςιμοποιοφνται ςυχνά ςτα ςχολεία. Με 

τον θγετικό ρόλο του/τθσ διευκυντι/διευκφντριασ, τισ αποτελεςματικζσ πολιτικζσ, τθν 

εκπαίδευςθ για ολόκλθρθ τθ ςχολικι κοινότθτα και τθ ςυνεργαςία μεταξφ ςχολείων και 

γονζων αναμζνεται να δθμιουργθκεί ζνα αςφαλζσ και απαλλαγμζνο από εκφοβιςμό 

ςχολικό κλίμα (Sholeh et al., 2023). 

Ο ρόλοσ του/τθσ ςχολικοφ/ςχολικισ διευκυντι/διευκφντριασ απζναντι ςτον 

ςχολικό εκφοβιςμό είναι ιδιαίτερα κρίςιμοσ. Οφείλει, δθλαδι, από τθν πλευρά του/τθσ να 

αςκιςει ςυγκεκριμζνθ πολιτικι, προάγοντασ ςυγκεκριμζνεσ ςτρατθγικζσ και επακόλουκεσ 

δράςεισ, οι οποίεσ κα πρζπει να ζχουν εφαρμογι ςε βάκοσ χρόνου, λόγω τθσ 

πολυπλοκότθτασ του φαινομζνου, ϊςτε να μπορζςει να διαδραματίςει ενεργό ρόλο ςτθν 

αντιμετϊπιςι του. ΢υνεπϊσ, κακίςταται απαραίτθτθ θ φπαρξθ από πλευράσ του/τθσ 

ςυγκεκριμζνων μαλακϊν δεξιοτιτων, ϊςτε να μπορζςει να τεκεί το ηιτθμα του ςχολικοφ 

εκφοβιςμοφ ςε ςωςτι βάςθ, ζχοντασ τθ ςτιριξθ των εκπαιδευτικϊν του ςχολείου, οι 

οποίοι/οποίεσ με τθ ςειρά τουσ οφείλουν να διακζτουν ανάλογεσ μαλακζσ δεξιότθτεσ. Οι 

μαλακζσ δεξιότθτεσ που κα πρζπει να διακζτουν τόςο ο/θ διευκυντισ/διευκφντρια όςο και 

οι εκπαιδευτικοί για τθν αντιμετϊπιςθ του εκφοβιςμοφ, με βάςθ τισ προτεινόμενεσ καλζσ 

πρακτικζσ για τθν αντιμετϊπιςθ του φαινομζνου, είναι οι επικοινωνιακζσ δεξιότθτεσ, οι 

δεξιότθτεσ ςκζψθσ και επίλυςθσ προβλθμάτων, θ ομαδικότθτα του εργατικοφ δυναμικοφ, θ 

δια βίου μάκθςθ και διαχείριςθ πλθροφοριϊν, θ θκικι και ο επαγγελματιςμόσ κακϊσ και οι 

θγετικζσ ικανότθτεσ. Ουςιαςτικά δθλαδι, από τισ επτά μαλακζσ δεξιότθτεσ που 

επιλζχκθκαν να εφαρμοςτοφν ςτα ιδρφματα εκπαίδευςθσ εκπαιδευτικϊν, μόνο οι 

επιχειρθματικζσ δεξιότθτεσ δε φαίνονται να μποροφν να διαδραματίςουν απόλυτα καίριο 

ρόλο ςτθν αντιμετϊπιςθ του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. Οι υπόλοιπεσ ζξι κακίςτανται 

απαραίτθτεσ, για να μπορεί κάκε ςχολείο να ζχει τθ δικι του πολιτικι ενάντια ςτον 

εκφοβιςμό (αντι-εκφοβιςτικι), να προςφζρει ζνα αςφαλζσ και υποςτθρικτικό ςχολικό 

περιβάλλον, να διατθρεί τθν καλι επικοινωνία, να επιδιϊκει ςτρατθγικζσ επιτιρθςθσ, 



2
ο
 Πανελλινιο ΢υνζδριο «΢χολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

΢υνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

495 
 

ςυηιτθςθσ και παρακίνθςθσ, να προωκεί τθν ενδοχπθρεςιακι κατάρτιςθ, αλλά και να 

επιδιϊκει τθ βοικεια εξωτερικϊν εμπειρογνωμόνων - ειδικϊν και εκπαιδευτϊν. 

Οι ςχολικοί/ςχολικζσ διευκυντζσ/διευκφντριεσ οφείλουν να ζχουν υψθλό επίπεδο 

μαλακϊν δεξιοτιτων, εάν επικυμοφν να είναι ενιμεροι/ενιμερεσ για τθν κακθμερινι 

αποτελεςματικι εκτζλεςθ των κακθκόντων τουσ ςχετικά με τθ γενικι παραγωγικότθτα του 

ςχολείου. Η εκπαίδευςθ ςτισ ιπιεσ δεξιότθτεσ αποτελεί πολφ ςθμαντικό ςυςτατικό για τθν 

κφρια απόδοςθ. Για τθν αντιμετϊπιςθ των προκλιςεων του ςφγχρονου ςχολικοφ 

διευκυντικοφ ςτελζχουσ, εξζχουςασ ςθμαςίασ είναι άνοδοσ τθσ ςυνεργαςίασ, θ απόκτθςθ 

μαλακϊν δεξιοτιτων για αποτελεςματικι επικοινωνία, θ οικοδόμθςθ ομάδων, θ επίλυςθ 

προβλθμάτων μζςω κριτικισ ςκζψθσ και, πάνω από όλα, θ φπαρξθ κάποιου επίπεδου 

νοθμοςφνθσ. Οι ςχολικοί διευκυντζσ/διευκφντριεσ μποροφν, επίςθσ, να βελτιϊςουν τθν 

επάρκειά τουσ ςτισ μαλακζσ δεξιότθτεσ, μζςω τθσ ενδοςχολικισ επιμόρφωςθσ (in-service 

training), για τθν επίτευξθ του ςκοποφ και των ςτόχων του ςχολείου (Muchanje, 2020). 

΢υμπεραςματικά, υπάρχουν ςυγκεκριμζνεσ ιπιεσ δεξιότθτεσ που κα πρζπει να 

αναπτυχκοφν, ϊςτε να υπάρξει ουςιαςτικι πικανότθτα μείωςθσ ι εξάλειψθσ του 

φαινομζνου ςχολικοφ εκφοβιςμοφ, με πιο χαρακτθριςτικι εξ αυτϊν τθν αποτελεςματικι 

επικοινωνία. Σα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ κακορίηουν τισ κατάλλθλεσ ιπιεσ δεξιότθτεσ, οι 

οποίεσ μποροφν να φανοφν χριςιμεσ, ϊςτε να εξοπλιςτοφν τα διευκυντικά ςτελζχθ και οι 

εκπαιδευτικοί με αυτζσ, οι οποίεσ κα εξαςφαλίςουν τθν επιτυχία και καταξίωςι τουσ ςτον 

νευραλγικό χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ.  

 
Βιβλιογραφικζσ αναφορζσ 
Ξενόγλωςςεσ 
Ahmed, F., Capretz, L. F., Bouktif, S. & Campbell, P. (2013). “Soft Skills and Software 

Development: A Reflection from Software Industry”. International Journal of 
Information Processing and Management, 4(3), 171-191. 

Battaglia, A. (2012). “Strategy to Combat School Bullying”. Retrieved 24/10/2016 from 
http://iamnotscared.pixel-
online.org/files/strategy_european/EuropeanStrategy_EN_doc.pdf 

Cuffy, S. A. (2015). “Principals' Perceptions of the Bully Busters Program in Combating 
Cyberbullying in Elementary Schools”. Doctoral Dissertation. Walden University. 

Department of Education and Skills (2013). “Anti-Bullying Procedures for Primary and Post-
Primary Schools”. Retrieved 24/10/2016 from 
http://www.education.ie/en/Publications/Policy-Reports/Anti-Bullying-Procedures-
for-Primary-and-Post-Primary-Schools.pdf 

Gibert, A., Tozer, W. C. & Westoby, M. (2017). “Teamwork, soft skills, and research training”. 
Trends in Ecology & Evolution, 32(2), 81-84. 

Long, T. & Alexander, K. (2010). “Bullying: Dilemmas, Definitions, And Solutions”. 
Contemporary Issues in Education Research, 3(2), 29-34. 

Majid, S., Liming, Z., Tong, S. & Raihana, S. (2012). “Importance of Soft Skills for Education 
and Career Success”. International Journal for Cross-Disciplinary Subjects in Education, 
Special Issue, 2(2), 1036-1042. 

Malik, S. & Mohan, A. (2022). “Soft Skills for Effective Teaching –Learning: A Review Based 
Study”. International Journal of Scientific and Research Publications, 12(5), 243-251. 



2
ο
 Πανελλινιο ΢υνζδριο «΢χολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

΢υνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

496 
 

Manullang, M. (2017). “The Effect of Soft Skills, Competence and Human Relations Skills on 
Principal Leadership”. International Journal of Academic Research in Economics and 
Management Sciences, 6(4), 14-27. 

Muchanje, N. P. (2020). “Effect of Soft Skills Training in Secondary. School Principal’s 
Performance in Kenya”. International Conference for Universities, Entrepreneurship 
and Enterprise Development in Africa, 166-175. 

Pachauri, D. & Yadav, A. (2014). “Importance of Soft Skills in Teacher Education Programme”. 
International Journal of Educational Research and Technology, 5(1), 22-25. 

Sen, L. T. H., Bond, J., Phuong, L. T. H., Winkel, A., Tran, U. C. & Le, N. V. (2021). “The 
importance of climate change awareness for the adaptive capacity of ethnic minority 
farmers in the mountainous areas of Thua Thien Hue province”. Local Environment, 
26(2), 239-251.  

Sholeh, Μ., Windasari, W., Putra, B. A. W. & Stiawan, A. (2023). “The Principal's Leadership 
Role to Minimize Bullying in Schools”. International Joint Conference on Arts and 
Humanities. Retrieved 24/10/2016 from https://www.atlantis-
press.com/proceedings/ijcah-23/125995481 

Tang, K. N., Siti, H. M. & Somprach, K. (2014). “Soft Skills of Leaders and School Improvement 
in High Performing Schools”. Procedia - Social and Behavioral Sciences, 191, 2127-
2131. 

 
Ελληνόγλωςςεσ 
Αρτζμθ, Ε. (2014). “΢χολικόσ εκφοβιςμόσ. Μακθτζσ και εκπαιδευτικοί ςε δράςθ και 

αντίδραςθ”. Ανακτικθκε ςτισ 5/6/17 από 
https://www.researchgate.net/publication/267154571_SCHOLIKOS_EKPHOBISMOS?e
nrichId=rgreq-cec7d157c42bd4d63fbad5270bee0bce-
XXX&enrichSource=Y292ZXJQYWdlOzI2NzE1NDU3MTtBUzoxNTY4NjMxNjExODQyNTZ
AMTQxNDQxMDUwMDU0NQ%3D%3D&el=1_x_3 

Βεγιάννθ, Ε. (2011). “Η αντίλθψθ και θ ςυμβουλευτικι παρζμβαςθ του εκπαιδευτικοφ τθσ 
πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ γφρω από το ςχολικό εκφοβιςμό”. Διπλωματικι Εργαςία. 
Πανεπιςτιμιο Πατρϊν. 

Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα “Δάφνθ III (2009) ”. “΢χεδιαςμόσ τεκμθριωμζνων ςτρατθγικϊν και 
δράςεων. αντιμετϊπιςθσ του εκφοβιςμοφ λαμβανομζνθσ υπόψθ τθσ κοικωνικο-
εκνικισ ποικιλότθτασ ςε μακθτικοφσ πλθκυςμοφσ και αξιολόγθςθ των επιδράςεϊν 
τουσ. Εγχειρίδιο για τθν Ανάπτυξθ ΢χεδίου Δράςθσ για Αντιμετϊπιςθ Εκφοβιςτικισ 
΢υμπεριφοράσ”. Ανακτικθκε ςτισ 5/6/17 από https://www.ucy.ac.cy/jls/el/handbook 

Θεοδοφλου, Μ. (2023). “Tα Soft Skills ωσ παράγοντασ εξζλιξθσ εργαηομζνων του ιδιωτικοφ 
τομζα”. Διπλωματικι Εργαςία”. Πανεπιςτιμιο Δυτικισ Μακεδονίασ. 

Καρκανάκθ, Μ. & Καφφετηι, Π. (2009). “Σο φαινόμενο του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ - bullying 
ςε δθμοτικά ςχολεία του διμου Ηρακλείου”. Διπλωματικι Εργαςία. Σ.Ε.Ι. Κριτθσ. 

Καροφντηου, Γ. (2024). “Ο Εκφοβιςμόσ Χτυπά τθν Πόρτα του ΢χολείου”. Πρόγραμμα 
Καλλιζργειασ Δεξιοτιτων - Πράξθ: “Επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν ςτισ δεξιότθτεσ 
μζςω εργαςτθρίων” (MIS 5092064). Ινςτιτοφτο Εκπαιδευτικισ Πολιτικισ. 

Κωςτθκεχαγιά, Μ. (2023). “Οι Κορυφαίεσ Ήπιεσ Δεξιότθτεσ των Εκπαιδευτικϊν ΠΕ και οι 
Σρόποι Ανάπτυξισ τουσ”. Διπλωματικι Εργαςία. Πανεπιςτιμιο Μακεδονίασ. 

Παπαδιοφ, Φ. (2021). “Ζνα ςοβαρό παιχνίδι για τθν ανάπτυξθ κοινωνικϊν δεξιοτιτων”. 
Διπλωματικι Εργαςία. Ελλθνικό Ανοικτό Πανεπιςτιμιο. 

Παπαλαηάρου, Α. & Αναςταςιάδου, Χ. (2015). “Αιτίεσ ΢χολικοφ Εκφοβιςμοφ και ο Ρόλοσ των 
Εκπαιδευτικϊν: Απόψεισ Εκπαιδευτικϊν Γυμναςίου”. ΙΑ' Επιςτθμονικι Επετθρίδα του 
Σμιματοσ Ψυχολογίασ. Αριςτοτζλειο Πανεπιςτιμιο Θεςςαλονίκθσ. 



2
ο
 Πανελλινιο ΢υνζδριο «΢χολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

΢υνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

497 
 

Πατςιάλου, Θ. (2022). “Ήπιεσ Δεξιότθτεσ και Εργαςιακι Απόδοςθ: Ζρευνα μεταξφ 
Εκπαιδευτικϊν Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ”. Διπλωματικι Εργαςία. Πανεπιςτιμιο 
Θεςςαλίασ. 

Ροςιδάκθ, Χ. (2015). ΢χολικόσ Εκφοβιςμόσ Bullying. Αποτελεςματικζσ δεξιότθτεσ 
επικοινωνίασ, τρόποι αντιμετϊπιςθσ. Ακινα: Εκδόςεισ Πατάκθ. 

 

 

 

  

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

